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BEFORE rilE KHYBER FAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL PESHAWAR.

Service Anneal No.666/2024.

.....Appellant.Manzoor

VERSUS

Provincial Police Officer, Khyber Pakhlunkhwa, Peshawar Respondent.

PARA-WISE COMMENTS BY RESPONDENTS NO. 1 to 3

Respectfully Sheweth:-

PRELIMINARY OBJECTIONS:-

1. Thai ihe appeal is badly barred by law & limitalion.

2. That the appeal is bad for mis-joinder and non-joinder of necessary parties.

That the appellant has not come to Flon'ble Tribunal with clean hands.

4. That the appellant has no cause of action and locus standi to file instant appeal.

5. That the appellant is estopped by his own conduct to file the instant appeal,

6. That the appellant has concealed the material facts from this Hon'ble Tribunal.

7. That the appeal is not maintainable being devoid of merits.

REPI.Y ON FACTS:-
1. Para to the extent of initial enlistment as Constable in Police department is correct while it is 

worth mentioning here that the appellant remained inefficient Police officer while performing 

his official duties in KP Police and show'ed lethargic altitude and also committced gross 

misconduct.

2. Pertains to record, needs no comments.
3. Incorrect and misleading. The appellant is concealing real facts from this Hon'ble Tribunal, 

In fact, the appellant was proceeded against departmentally on the grounds of his w'illful 

absence from official duties without prior permission of the competent authority. In this 

respect, charge sheet coupled with summary of allegations (Annexure A & B respectively) 

issued to the appellant by the then Commandant, Campus Peace Corps, Peshawar. In order to 

scrutinize the conduct of the appellant. DSP/ Campus Peace Corps was appointed as enquiry 

officer with directions to conduct proper departmental enquiry in accordance w'ith law/ rules. 

The enquiry officer in his enquiry findings submitted that the appellant has been booked by 

Azad Kashmir Police in trafficking of forged/ Pakistan currency notes. On account of this.

vide FIR No. 05 dated 04.01.2021 u/s 489-B APC PS Sehnsa Azad Kashmir was

3,

/

ease
registered against the appellant (.Annexure C), Ihe enquiry oHicer alter lulfillmeni of all 

codal formalities, submitted enquiry findings (Annexure D) w'herein the appellant was 

recommended for major punishment. Upon the receipt of tlie enquiry findings, Final Show 

Cause Notice (Annexure E) was issued to the appellant. Finally, the departmental 

proceedings against the appellant was culminated into major punishment of dismissal from

service vide order dated 08.03.2020 (Annexure F).



Pertains to ihe Hon'ble learned Trial Court, but it is worth mentioning here that criminal 

proceedings and depailmental proceedings are distinct in nature and both can run side by 

side. One cannot overrule another. Hence the major punishment of dismissal from service 

awarded to the appellant by the competent authority was quite in accordance with law/ rules 

and policy. It is also worth mentioning here that the appellant willfully absented himself from 

lawful duties without any sanction of competent authority. Beside this he was also booked in

case

trafficking of forged/ Pakistan currency notes which was another gross misconduct on part of 

the appellant. Police is a disciplined Force and in this Force no space is available for the 

officers/ officials who commit gross misconduct. Hence he was rightly aw'arded with major 

punishment of dismissal from service vide order dated 08.03.2020.

5. The appellant after his acquittal submiiied departmental appeal before the appellate authority 

i.'e. CCPO wherein appellate authority taken detailed report of SP/ Investigation, Peshawar, 

Peshawar. After fulfillment of all codal formalities, the appellate authority partially accepted
service intothe departmental appeal by converting the major punishment of dismissal from 

compulsory retirement from service vide order dated 08,11.2023 (Annexure G),

6. Pertains to record, the appellant filed the instant Service Appeal before decision on Revision

petition,

7. Incorrect as already explained above in detail, the appellant is not aggrieved by the 

respondents as the respondents fulfilled all codal and legal procedure in accordance with law/ 

rules and the appellant committed gross misconduct for which he was entitled for major 

punishment.

RKPLY ON GROUNDS
A. Incorrect, I'he orders dated 08,03.2020 and 08,11.2023 issued quite in accordance with law/, , 

rules and as well as in accordance with natural justice hence, tenable and no need to be set

aside, —
B. Incorrect and misleading, the appellant has been treated in accordance with law/ rules and 

violation of any article of Constitution of Islamic Republic of Pakistan, 1973 exists on part ol 

respondents.
C. Incorrect. The respondent department lulfillcd all legal and codal formalities and after 

adopting the same the appellant was awarded with major punishment of dismissal from 

service.
1). Incorrect and misleading, as already explained above in Para No. 3 of Facts.

E. Incorrect and misleading, as already explained above in Para No. 3 ol'Facts

F. The appellant on his departmental appeal was appeared before the appellate, authority 

wherein he badly failed to advance any plausible self defense in his favor. However, the 

appellate authority taken lenient view and major punishment of dismissal from service 

converted into compulsory retirement from service.

G. Incorrect and misleading, as explained above in detail in preceding Paras.
H. Incorrect, Proper departmental enquiry has been conducted by treated the appellant in 

accordance with law/ rules.

no

was



The respondent may also be allowed to adduce additional grounds at the time of hearing of 

instant Service Appcal.

PRAYERS:-

ll is therefore most luuiibly prayed that in light of above facts and submissions, the 

appeal of the appellant being devoid of merit and legal footing, may kindly be dismissed with cost 

please.

C4pilal
Peshawar 

(Respondent No, 2f)
(Qasim Ali Khan) PSP

Incumbent

l/ccr.
Campus Peace Corps, Peshawar 

(Respondent No. 3)
(Noor Jamal) 

Incumbent

Dl(3Afce^C 
For Inspector General of Polieg^
Khyber Pakhtum<hwa Jie^awar 

Respondentdvo. 1
(DR. MUHAMMAJMIcIITAR ABBAS) PSP

/Incumbent
■>

!

.
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL PESHAWAR

Service Appeiil No. 666/2024

Manzoor Appellant.

VERSUS

Provincial Police Officer, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar Respondent-

AUTllORITY LETTER

Mr. Inam Ullah. DSP/Legal, Peshawar is authorized to submit Para-wise 
comments/ reply in the captioned Service Appeal in the Hon'ble Khyber Pakhtunkhwa Service 
Tribunal. Peshawar and also to defend instant case on behalf ofrespondents No. 1 to 3.

\

Capital jt\ fficer.ComiTrand mt),
Campus Peace Cor^s, Peshawar 

(Respondent No. 3)
(Noor Jamal)

Incumbent

^'~^^^esha\rar / 
(Respondent No. 2)

(Qasim Alt Khan) PSP
Incumbent

r InspeiitOT Gcneraf of 
yber Pa^tunkh\^ 

Rcspondc'* ’
(DR. MUHAMMAI^

ice, 
eshawar

o. 1
t . ;H I'AR ABBAS) PSP

cumb^^nl V/>
1y-S

i



BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL PESHAWAR

Service Appeal No. 666/2024

Maiizoor Appellant.

VERSUS

Provincial Police Officer, Khyber Pakhiunkhwa. Peshawar Respondent.

AFFIDAVIT

I, Noor Jamal, Commandant Campus Peace Corps, Peshawai' do hereby solemnly 
affirm on oath that the contents of Para-wise comments on behalf of respondents are correct to 
the best of my knowledge/ belief. Nothing has been concealed from this Hon’ble Service 
Tribunal.

It is further stated on oath that in this Para-wise comments, the answering respondents 
have neither been placed ex-parte nor their defense is struck off

Campus Peace Corns, Peshawar 
(Respondent No. 3)

■ (Noor Jamal) 
IncumbentOx

s ■lonef
■o
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1, Kh;in AklKT. C.oinnuiiuliuil Cl’C. Univcrsily Ciunpus. I'cshnwar. am
N(3. 132 or Ci»Caiu-;:'!!.';! Him iiiuicr itk- ivicvam nilcs. you C’nnsluhle Mnn/.ooj

’Uimiucd :i!i indiscijilinc aC'liuns as \yjv enclosed sinumaiy of allee,.lionsI’olutM'ar. iiSA'e Ci

mid call Ibi'd'du' \ic'\v dial ilic allcualions il csiahlislicd x'.a.And N\'i'iC:’cas. 

au'rd-naua-ik'ualiy. a? per rele.vanl rules.

N<nv .hcciore. as .cquH'cd by Rule 6 (1) (a) & (b) ol'the said I'olice Rules, I. 

audnm Cl'C, Intivcrsiiv Campus. I’esliawar iicrcby charge you on 

ions encl.ised mcniioncd in ihc enclosed summary ol allegalions.

mr, t

m:

die basis of
i omm:

a' ;ecm a

defence wiihin a siipulatcd period 

die Enquiry OlTicer. a.s lo why depavlmenia! action should not be 

o!' die iirnss. iniscouclucl on youi' pari.

1 !ici-cb\- direei you ruribcr to pul forlb a written

' ’his Ciiai'ce Sb.ect lo

iai;en ae.imsi you

defence lo offer and cx-parie aeiion.shall be presumed ihai you have 

be laken against you.

no•anurc

shal

V

COMMANDANT 

Campus Peace Corps. 
University of Peshawar

/ m.:/2021.dated i^e.shawnr the 

o!’ tile above along with Summary of Allegations is

/PANo.
forwarded forr‘-Lopv

inlm-madon and neccssarv action lo llic:-

lic conducted on das'-lo-day basis ivilhoul 

and urtumds thereof be subniilied to this nllice
I'ae r-'.nqiiiiA' Oi'liecr. dial cncimry may 

ImciTim'.lon and your i'mdings 

i'dim .stinidmed period, 

f ommable Consiable Mam/.ou! • Nu. 132 ofCPC ibroLigh reader DSP.

Qu CamScanner
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CHARGE SHEET

.

Whereas II. Khan Akber commandant CPC. University campus Peshawar, 
satisfied that under the relevant rules your Constable Anwar All No 50 of 

CPC Peshawar have committed and indiscipline action as per enclosed

am

summary of allegations.

And whereas. I am of the view that the allegations if established 

call for major minor penalty as per relevant rules.

Now therefore, as

would

required by rule 6 (1) (a) & (b) of the said poiice 
rules,!. Commandant CPC University campus, Peshawar hereby charge you

the basis of ailegation enclose mentioned in the enclosed summary of 
allegations.

on

I hereby direct your further to put forth a written defense within a 

stipulated period of this charge sheet ot he enquiry officer 

departmental action should 

misconduct on your part.

Failure shali be presumed that your have no defense to offer and ex- 

parte action shall be taken against you.

as to why
not be taken against your of the gross

I

CAOMMANDANT 

Campus Peace Corps, 
University of Peshawar

No. /PA dated Peshawar the /

Copy of the above along with summary of allegation is forwarded for 

information and necessary action to the

2021

1. The Enquiry Officer that enquiry may be conducted on day-to-day
basis without interruption and your findings and grounds thereof be 

submitted to this office within stipulated period.

2. Constable Constable Anwar All No 50 of CPC through reader DSP.
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ci'inmiiicil :i uross iniscoiuiinjl iiiici rcnckT^ liiililc pt

under ihc Police ! iTicicncy Disciplinary Kule^. 'PDp. 

i ;he ptirpnse ni‘scrulini/inti die coiKiuci ol :irnre.s;iitl police oflicuil 

u ih^- ulioee nlleumions. DSP CPC is uppoinied ns :in 

euier Rule r Ml oTPolicc Kuies 1975.
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V. ii!i

iMicjuiry fJlIiccr
nee ;

Oniccr slial! in-accordancc wiili ihc provision of ihe Police 

provide rciisonnhlc opporiuniiy 

and will make rccommcndaiions for appropriaie

Ihe I'lUMiir)

( I v“.'). w ii!

,u.ll^ed (l| lici;:!

I cniiA or oihcrwisc against the accused ofncial.

oT henrine lo the
■ ..iC'

action m

v'‘.i>e Ol

'm

COMMANDANT 
Campus Peace Corps, 

University of Pcsliawar

/2021// /dtiied Pcslunvar the\ /

S^-
^QcamScanner
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SUMMARY OF ALLEGATIOM

You Constable Anwar AN
departmental proceedings 

Disciplinary rules 1975 

irregularities/ omissions.

No. 50 of CPC Peshawar, fumal 
are required under Police (Efficiency & 

committing the followingon account of

1. That you are involved in criminal case vide FIR No 05 dated 04-01- 

2021 U/S 489 B PPC Ps schnsa Azad Kashmir.
2. So, you have committed a gross misconduct and rendeys yourself 

liable for disciplinary proceedings under the Police 

Disciplinary Rules, 1975.
Efficiency &

For the purpose of scrutinizing the conduct of aforesaid police 

official with reference to the above allegations.___

appointed as an Enquiry Officer nder Rule 544) of Police 

1975.

DSP Cl^ is 

Rules

The Enquiry Officer shall in-accordance with the 

Police ales (1975), will provide reasonable 

the used Official and will make 

action in e

provision of the 

opportunity of hearing to 

recommendations for appropriate 
of guilty or otherwise against the accused official.

CAOMMANDANT 

Campus Peace Corps, 
University of Peshawar

No. /PA dated Peshawar the / 2021

' pi, -w
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FINDING REPORT U/R 6(v) OF THE KPK POLICE RULES 1975 (Amended 
2014) Against Constable Manzoor N0.132 and Constable Anwar All No.50

The inquiries under subject v/ere referred to this office in the capacity as inquiry 

Endsts No, 80-81/ PAS 177-78 dated 28.01.2021, respectively, in order to 

factum of alleged charge / misconduct, against both the accused
officer, vide

ascertain the

constables.

As both the departmental inquiries, involve the same and identical charge / facts 

therefore, are being processed out through this single finding report, for disposal
7

on one

and same order, by Competent Authority.
both accused constables, posted to CPC University ofShort facts are that

Peshawar remained absent from 03/01/2021 without any plausibly cause hence both of 

issued shosv cause notices which were answered with no plausible

3.

them were 

explanations 

were reported to 

fake Pakistan currency notes.

hence this departmental proceedings against them. In meanv/hile, they 

have been booked by Azad Kashmir Police in trafficking of forged /

4 The accused constables were charge sheeted u/r 5(4) of the Rules 1975 to which

as innocents but with no satisfactorythey submitted their replies, professing themselves 

explanation to be relied upon.

The Undersigned deemed it expedient to detail an officer to Azad Kashmir in 

unearth reality of registration of case against both accused constables, on
5,

order to
request, the worthy commandant vide order No 311/PA dated 15/02/2021, detailed 

Oil for verification and statements of concerned officials of PS Sehnsa AzadJaffar Khan 

Kashmir, to reach real conclusion / factuality.
of order 26 Civil Procedure CodeOil Mr Jaffar khan vdthin the meaning 

proceeded to Azad Kashmir, collected relevant documents and recorded statements of
6.

following witnesses.
Taria Mehmood SHO PS Sehnsa,a.

b. SI Aurangzed Incharge PP Holad.

CamScanner

i... A.y.> -.n
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Both the above officers vehemently disclosed recovery of forged Pakistani
\which case U/S 4S9-

t
/

Currency of RS: 297000/- from the subject accused constables.
B APC vide FIR 05 dated 04/01/2021 PS Sehnsa Azad Kashmir against them had oeen

on

»
registered.

8. The 

link/connect both accused constables

record prima facieavailable materials and documentary evidence on
not only with' respect to long absence from lav/ful 

ion of an offence of moral turpitude.duties but also indulged themselves in the commission
In circumstances, the act of misconduct has been proved against both accuse

constables namely Manzoor & Anwar Ali, beyond any reasonable doubt
recommended to be awarded major pe_nal^, contained u/r 4(1 )(b) of Police

Q
, therefore, they

are
1975 (Amended 2014)

All relevant record is enclosed herewith.

Worthy Commandant

uhammad 
DSP Campus/Inquiry Officer

; Nia

' >•<

-

■f

•.

CamScanner-
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I■■ 1NA!. s 11 n\v (:a(;s 1: Norici:

i, Kh;iM Akin-f. I'onini;iil.l:in!. Cmninx )k;:ico (A'll'S. i inivni.viiy Cniiipn;:. l'';sli:r.v,if :r; 

c.''iiii'vU'iii aiiiin'i'iiy. Iiih-ici' ilic Kliyt'ci' l’.'ikhlmi|.;lnv;i i'-ilifi: Kiiics. l'>.o lin liccciyv scc.'c vih;, 

(Man/odf Nn. 1.^2 ol'ihls niiil .is !iillid\s:

|\-ii(!uiiv cnmiiitls'd ;iu:iinsi >’'hi iyv liic ciK|iiiiyi1l:il cd'.isctjiiL'!-,! iipnn ilu- 

o\'uc<.'’. \'o; '.viiioli '■iiii were ^Iven (ipporiuiiiiy ni iKuiring.

Oil eoine ihroiiel! itie lliHiings -Si rcDiniiiiemlalioiis oi'die cmiuiry r.'licor. me niiUcii!il 

e.r. i-ca'u! nml mher roaactlcd papers including your dd'ense hclore llic enquiry (illiccr.

Iku'c cominilici 'lie followina acl/omission .specinctl in I'olice1 am saiistK'd dial xwn

Rule. Iv75:

TliPl you Cnnstalilc Maii/.oor No. 132 involved in criminal ca.se vide FIR No. 

05 <iatc<i 04.01.2021, n/s 4S9/B PPC PS Scliensa Azad Kashmir.
i.

acconni ofabnve mentioned niisconduct.riini S OLI have Irecn fnnnd ‘‘gnilly ' onII.

re.suli thereof. I, CnmniandaiK CPC, as Competent Authority, have leniativelv 

the penally of minnr/major punishment tinder I’oliec
A.s a

decided to impose upon yon 

Ri.scipiin.irv Rides 1975 for the said miseonduei yun committed.

iccitiired to iunal Siimv Cmi.se as to why the afore.said penults 

hoiild cot he imposed upon voii'and also mtimale whciher you desire to he heard in person,

ply in this notice is received within 07 days of its delivery, in normal course of 

circimisumces. it shai!. he ptc.sumcd that you have no defence to put in and in that ease an c.\-

onrie aciicin be lakea aLUiinst you.

A cops’ of the thiding of the ciu|uiiy oflicer is enclosed.

I'herel'orc. vnu arc.

If no re

V
COiMMANDANT 

Cam’iptis I’ctice Corps. 
Universitv of I'eshawar

daicd Resliawai-the £A_;’/2021.'i'A______._i

Cow,- to all ofneia! concerned.

CamScanner

iff' ;. i’ ‘
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FINAL SHOW CALSE NOTICE

I, Khan Alber Commandant Compas Peace Corps University Campe. 
Peshawar as competent authority under the Khyber Plus Police Rates, 
1975 do hereby serve you Constable Anwar AM No 50 of this unit as 

follows.
That consequent upon the completion of enquiry conducted against 
you by the enquiry office for which you were given opportunity of
hearing.
On going through the findings & recommendations of the enquiry 

officer, the' material and other connected papers including your 

defense before the enquiry officer
I am satisfied that you have committed the following act/omission 

specified in Police Rules 1974

That you Constable Anwar All No 50 involved in criminal case vide FIR 

No. 05 dated 04.01.2021, u/s 489/B PPC PS Sehensa Azad Kashmir. 
That you have been found "guilty" on account of above 

mentioned misconduct.
That your have found "guilty" on account of above mentioned, 
misconduct.

I.

II.

As a result thereof. 1, Commandant CPC, as Competent 
Authority, have tentatively decided to impose upon you the penalty of 
minor/major punishment under police disciplinary Rules 1975 for the 

said misconduct you committed.

Therefore, .you are, required to Final Show Cause as to why the 

aforesaid penalty et he imposed upon you and also intimate whether 

you desire to be heard in person.
if no reply to this notice is received within 07 days of its delivery, in 

normal course of circumstances, it shall, be presumed that you have 

no defense to put in and in that case an ex- parte action be taken
against you.

A copy of the finding of the enquiry officer is enclosed.

CAOMMANDANT 

Campus Peace Corps, 
University of Peshawar

J__ 2021______ /PA dated Peshawar the
Copy to all official concerned.

No.
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o u u i: K
[’csh:i\v;tr. isCl’C IJnivcrsiiy Campusrnnsmbk- M.xnyom No. 13: uii., while poskHl ai

vide I-IK No. 05 daial 04,01.2021

1.
, „,/s 4X9/B iM’C I’S Sdinsa A/ad

iini'lved in erindnal ease
finiseonduci menlioned abuvo.

pi-oeeedcd a^eaiiisl depailiuenlally on aecoiinl oK.asliiniv. He uas
vide No, 307/l*A daled 11-02.2021 was

sheet alone with siimnuuy of allegationsCharge
after conducted a thorough1 IISI' CPC was appointed as Imiuiry Ollieer, who 

submitted his findings vide No,

issued to hull aiK
133 dated 01.03.2021. Wherein he

probe into the allcgatiotis. has

accused omcial guilly ol' Ihc charges leveled againsl him.held the
411/PA dated 02.03.2021 to pul forward his reply or

showcase Notice vide tliis ofiice No.

wherein he did not provide any solid proof or reason.

contiecied record revealed that the 

Afridi Commandant Campus Peace, Corps University 

under Police Rules 1975, do agree with the findings of llte enquiry

heard him in person,

ruidiiig of tlie enquiry officer along with
accused official

is ouiliy. In the circumstances, I Khun Akbcr 

of I'eshawar, being competent

officer.
132 is hereby awarded the Major punishmentTherefore, the accused Constable ManzoorNo. 

of dismiss from service with immediate elfect.

Order announced on dated 0S.0(!3.2n2l.

COMMANDANT 
Campus Peace Corps, 

University Campus Peshawar

dated__5_^/ 2020

o9 I /2020.
7-^—/OB No,

No.J7i?F /PA dated Pcshaw'ar. the

Copv for infonnaiion and necessary action to,

Tlie Capital City Police Oi'iiccr. Peshawar.
2, DSP CPC. Peshawar,
3. f C/LO /ACCOUNT/OASI- CPC.
-f Ofiicia! concerned.

1.

CamScanner


